
Referat fra Udvidede uddannelsesråds møde 25. maj 2009.  
 
Tilstede: Lisbeth Elving, Jette Led Sørensen, Lis Brooks, Heidi Sharif, Martin Rudnicki, 
Marianne Bjerge, Mette Fabricius, Sophie Leisby, Birgitte Rindom, Marianne Aamand, 
Mette H Bing, Lisa Bang, Birgitte Østberg, Lisbeth Tollund 
Afbud: Poul Erik Helkjær, Anette Settnes, Betina Ristorp 
Gæst: Gunver Lillevang 
Referent: Mette Bing (suppleret af Jette Led Sørensen) 
 
1) Vi indledte med præsentationsrunde 
 
2) Gunver Lillevang (GV), postgraduat klinisk lektor i almemmedicin var inviteret, for vi i 
fællesskab kunne diskutere fordele og besværligheder med APlæger, evt overveje om 
noget kan ændres. 
Vi indledte med brainstorm på whiteboard. 
 
Fordele v AP-læger 
Kan være med i produktion 
Dække AMA / akutfunktion 
Ved noget om intern medicin 
De er gode: fagligt dygtige, kan overraske 
Ved hvad der er realistisk i primærsektoren 
Ved noget om kommunikation til primær sektor 
Gode undervisere, morgenundervisning, almen viden 
Søde, gode kolleger for introlæger 
 
Besværligt v AP-læger 
Væk hele tiden (returdage, kurser) 
Mange fraværsdage 
Logistik: sent besked om at de ikke kommer 
RH: vi har dem kun i 4-6 uger. Kort tid til at kunne bruge dem  
Kort tid til at oplære og rejser så de væk 
Arbejdstilrettelæggelse kan være svær (barsel, ferie, omsorgsdage, sygedage) 
 
Sygdom blandt AP-læger – er det mere? (eks. på HH). Vi diskuterede det videre, hvis det 
er en tendens skal det meldes ud. GV vil tage det op. 
 
Forskellige forudsætninger for at integrere APlæger: 
AP-læger arbejder forskelligt på afdelingerne afhængig hvor stort fovagtslaget er og om 
der er H1 / H3 forløb eller kun H2. 
 
Håndtering af problematiske forløb for AP-læger. Kontakt:  
AMU / hovedstaden – almen uddannelseskoordinator,       .    
PUK / region sjælland – praksis udannelseskoordinator) 
Hvis I tvivl kan GV kontaktes 
 
Målbeskrivelse for Almen praksis i gynobs 
Sexologi er svært at imødekomme. Forslag: flyt til kursus 
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Kompetence om fødsler er acceptabel: skal kunne  bistå ved  uventet fødsel udenfor 
institution 
Inspektion (mikroskopere, wet-smear). Det sker ikke på gynobs afd. Kompetencen kan 
opnås i almen praksis, men skal evt attesteres på gynobs afd. 
Hormonbehandling, blødningsforstyrrelser sker i begrænset omfang i hospitalsgynækologi. 
Bør måske ved en kompetence der delvis opnås på kursus 
Præventionsundervisning er ikke altid tilstrækkelig, bør måske foregå på kurser? 
GV oplyser at Almen praksis målbeskrivelsen skal dækkes via ophold på mange 
forskellige afd. og almen praksis. GV anmoder om at vi i nogle kompetencer kan vælge at 
underskrive også hvis den ikke udelukkende er opnået på gynobs afd. (f.eks. wetsmear)  
 
Logistik og APlæger 
Gunver Lillevang: går bagud vedr. at understrege over for AP-læger at de selv skal give  . 
besked til afd. om et de evt. ikke kommer (barsel, returdage osv.) 
HUSK: vi skal selv være opsøgende vedr info om folk kommer 
 
Uudnyttede muligheder af AP-læger 
AP-læger oplever selv kompetence tab.  
Måske skulle det overvejes at bruge speciallæge praksis, da visse mål er svære at opfylde 
i sygehusregi 
Afd kan "Designe" ambulatorium der fungerer godt for AP læger 
Hvad vil gynækologer gerne have at AP-læger skal kunne når de er færdige på afdelingen. 
Vi skal arbejde på at gøre mere klart hvad vi gern vil ha' de skal kunne som 
samarbejdspartner ude i primærsektoren. 
Vi diskuterede at vi burde arbejde med / undervise i "Den gode henvisning" (det faglige 
indhold) for AP-læger 
 
Gunvor Lillevang følger på spørgsmål og kommer tilbage til os 
 
Meddelelser: 
Ekstra hoveduddannelsesstillinger i Gyn/obs. 
HH og RH har fået første ekstra kursister – forløb er indledt HH 
 
CEKU hvor stud. med'er er 2 dage skal skæres ned til 1 dag både pga økonomi og fordi 
det er vigtigt at studenterne er i klinikken (MR). 

          
Jette Led: IGOP (Instititut for gynækologi obstetrik og pædiatri) – udvalg dannet mhp på 
pædagoisk udvikling inden for gyn/obs og  pæd. JLS indgår for også at sikre 
sammenhæng præ og postgradiat. Professor Lisbeth Nilas er Institutbestyrer. 
 
Birgitte Østberg nævner emne som hun skal lave oplæg om for chef jordemødre: 
Opgaveglidning fra jordmødre/læger: 
Det gav anledning til diskussion: 

- Opgaveglidning – ansvar flytter med – hvem 
uddanner/instrukser/uddannelse af yngre læger?? 

- Flytning af opgave – ansvar flytter ikke med 
Vi fandt emnet så interessant og relevant, at vi foreslog Birgitte holdt et indlæg på næste 
udd.rådsmøde 
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Nyt fra afd – bordet rundt: 
Holbæk:  
Vigtigt at forventningsafstemme forud for H2 forløb.  
Nyt amb for introlæger x 1 om ugen med speciallæge som back up. 
 
Næstved: 
Uklar hospitalsplan: Nyt sygehus i Køge?? 
Fleksibelt mht. individuelle hensyn ud i det operative – operativ oplærign fungerer godt 
En del uopfordrede ansøgninger – godt 
 
Glostrup:  
godt m fast supervisor i gyn amb. 
Uselekteret amb. for alle gravide m tidl. grav kompl. 
H1 forløb – fortsat indtryk af manglende tilfredshed i H1 forløb (faglig udvikling) 
Lisa Bang ny daglig leder fra 1. juli  
 
Herlev:  
Også frustration i H1 forløb vedr. det operative 
Men overskud til uddannelse 
Birgitte Østberg – ny uddannelsesansvarlig overlæge 
 
Gentofte: 
Fr.bergs gynækologiske funktion flytter til Gentofte fra 1. januar, 2010. Dvs der tilføres en 
ca fordobling af speciallæger og operativ aktivitet og dermed uddannelsespotentiale 
Fortsat kun mulighed for akut gyn. på RH – hvor uddannelsessøgende så er der i en 
periode. 
Lars Alling Møller bliver ny chef på Gentofte gyn/obs.  
Uklart hvem der bliver ny UAO på Gentofte, når Marianne Bjerge rejser 
 
Hvidovre: 
Regionsdannelses udfordringer - barselsgang nedlagt – men lån af sene på ortopæd kir. 
Succes m sphincter kursus – gentages 
Omrokeringer ikke gået ud over kursister 
 
RH: 
Vagtstruktur ændret lidt på afd. Får lidt uddannelsesmæssige konsekvenser 
Fødsler fra Fr.berg rykker til RH (fra 1.1.2010), nyt barselsafsnit ude i byen (jordemor-
bemandet) 
God vejleder gruppe – mødes hver 2. måned – alle uddannelsessøgende gennemgås 
Tidl. problem m manglende supervision pga. manglende speciallæger, men det er er taget 
hånd om nu. Overvejende tilfredshed blandt obstetriske forløb, men der er en anden 
struktur i gyn klinik fordelt på flere teams, der gør det sværere at integrere de 
uddannelsessøgende tæt ind.  
 
Roskilde: 
Martin tager op om opfordring til tidlig sub-specialisering idet det giver bedre experter 
senere. 
Respons fra Lisa Bang vedr. opfordring til Karrierevejledning i introlægeforløb. 
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Heidi oplyser at emnet kommer op på en temadag planlagt af UU 
   
Laparoskopisk træningsprojekt i Øst v JLS 
Implementering af laparoskopisk træning – video fra BMJ film om projekt udgået fra RH 
vedr. lap sim træning af operatører – publ. i BMJ Kan se på youtube 
http://www.youtube.com/watch?v=yp_4PJfiibQ
Mere om projektet www.skopisimulator.rh.dk
 
Jeanett Østergaard, Klinisk assistent på RH er ansvarlig for at videreføre projekt, der 
omfatter implementering i Region Øst. 
Kontakt Jeanett.oestergaard@rh.regionh.rh.dk eller jeanett78@gmail.com Tlf 3545 4912 
Mobil 2890 8782 
 
Mens implementeringsprojekt gennemføres er der lavet aftale med Surgical Science at alle 
lapsim i øst kan blive opdateret.  
Jeanett Østergaard vil formidle kontakt til Thomas Ragnarsson fra Surgical Science. 
  
Følgende kontakt personer til lapsim meldes ind;  
Roskilde: Skal kontakte Jeanett Østergaard med navn 
Herlev: Overlæge Mogens Vejtorp og overlæge Birgitte Østberg 
Glostrup: Afd.læge Marianne Aamand 
Næstved: Overlæge Poul Erik Helkjær 
Hvidovre: Kursist Birger Breum 
RH: Klinisk assistent Jeanette Østergård 
 
Projekt ved Jeanett Østergaard har titlen "Udvikling og implementering af træningsprogram 
i basal laparoskopisk kirurgi" 
Består af 4 delstudier: 

1) Udvikling af en valideret teoretisk test til brug i et basal laparoskopisk 
træningsprogram. 

2) Udvikling af kriterier for rekruttering af egnede bedømmere til at bedømme 
operationer i laparoskopisk kirurgi. 

3) Udvikling af et struktureret træningsprogram i basal laparoskopisk kirurgi for 
introduktionsslæger medfølgende et kørekort der dokumenterer opnåede teoretiske, 
tekniske og praktiske kompetencer. 

4) Udvikling af  et struktureret bedømmerkursus med fokus på træning af skriftlig 
feedback. 

 
Delstudie 2 er iværksat og der er i øst nu via ledende overlæger og UAO rekrutteret 
bedømmere blandt 1. reservelæger og speciallæger med mere end 4 års erfaring fra alle 
ni afd. i øst. 
 
Delstudie 3 starter op med introduktionslæge kurset 19 juni i basal kirurgi og basal 
laparoskopi. Kurset er planlagt af en undergruppe under udd.rådet har 18 deltagere blandt 
introduktionslægerne i øst. 
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Faglig profil v Lisa Bang / Heidi Sharif 
Fra FYGO internatet var tilbagemeldingen at ansættelsesprocedure har fungeret godt og 
der var positiv tilbagemelding fra ansøgere.   
 
Det vil fremover være muligt at søge om at få godkendt en introduktionsstilling efter 
allerede 8 måneder, da det på landsplan er en forudsætning for at kun nå at søge 
hoveduddannelses-stilling lige efter introduktionsstilling 
 
Forskningstræning v JLS 
Datoer for forskningstræning forsommer-eftersommer 2009: 
4 juni 2009: Alle kursister mailer abstrakt  til Anette Settnes aset@noh.regionh.dk18.juni 
2009: Alle kursister modtager svar på om abstrakt er forhåndsgodkendt til bedømmelse. 
Hvis ikke godkendt gives begrundet svar og mulighed for samtale med én fra 
forskningstræningsgruppen, og der lægges individuel plan. 
25. juni 2009: To abstrakts sendes til hver kursist mhp at bedømme udfra det 
strukturerede  skema (på www.dsog.dk). Dette gøres for at kursisterne også trænes i at 
vurdere andres arbejde.  
18 aug. 2009: Evaluering af to bedømte abstrakts sendes retur til 
aset@noh.regionh.dk25.aug. 2009: Evalueringsdag afholdes for alle kursister og 
forskningstræningsgruppen i øst.   
Anne Mette Lykkegård er på landsplan Forskningstrænings-hovedkursusleder.  
 
Der er på DSOGs hjemmeside en detaljeret gennemgang med en "to do" liste for hvad 
den enkelte kursist i Region Øst skal gøre hvornår.  
Hjemmesiden www.dsog.dk under 'uddannelse' vises, og UAO opfordres til at vise den til 
kursisterne. 
 
Dokumentation og underskrift i logbøger ved JLS 
Der kræves dobbelt-dokumentation med at UAO skal dokumentere underskrifter på særligt 
papir. Lige nu laver hver uddannelsessøgende sit eget papir. 
Tages op på landsplan i DSOGs undervisningsudvalg om vi kan udarbejde fællespapir  
 
Afrunding og evaluering 
Emne ideer  
- Opgaveglidning v BØ 
- Tidlig Sub-specialisering – v MR 
 
OBS 
Opfordring til deltagelse i specialernes dag 8. oktober på Panum  
Foreløbig melder disse sig: FYGO og RH Sophie Leisby, Herlev: Birgitte  Østberg, 
Næstved/Hvidovre: Mette Bing, RH; Jeanette Østergård 
Deltagere fra de andre afd kan melde sig til Tovholder Mette Bing mbing@dadlnet.dk 
 
NÆSTE MØDE torsdag 17 september 2009 kl 8- 14 på Herlev. Detaljer om sted følger 
 
 

 5

mailto:aset@noh.regionh.dk
mailto:aset@noh.regionh.dk
http://www.dsog.dk/

	Referat fra Udvidede uddannelsesråds møde 25. maj 2009.
	1\) Vi indledte med præsentationsrunde
	Besværligt v AP-læger
	Målbeskrivelse for Almen praksis i gynobs
	Logistik og APlæger


	Uudnyttede muligheder af AP-læger
	Laparoskopisk træningsprojekt i Øst v JLS
	Mens implementeringsprojekt gennemføres er der lavet aftale 
	Jeanett Østergaard vil formidle kontakt til Thomas Ragnarsso
	Projekt ved Jeanett Østergaard har titlen "Udvikling og impl


	Faglig profil v Lisa Bang / Heidi Sharif
	Forskningstræning v JLS
	Dokumentation og underskrift i logbøger ved JLS
	Afrunding og evaluering
	Emne ideer
	- Opgaveglidning v BØ
	OBS
	NÆSTE MØDE torsdag 17 september 2009 kl 8- 14 på Herlev. Det



